



Простарики всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ШАХУНКОГО РАЙКОМА ВКП(б) И РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Наши войска заняли города

СУМЫ, АХТЫРКА, ЛЕБЕДИН, МАЛОАРХАНГЕЛЬСК

1) 23 февраля на УКРАИНЕ наши войска, продолжая наступление, заняли города СУМЫ, АХТЫРКА, ЛЕБЕДИН.

2) В КУРСКОЙ области наши войска после упорного боя заняли город и железнодорожную станцию МАЛОАРХАНГЕЛЬСК.

СОВИНФОРМБЮРО.

Год издания XII | № 25 (2963) | 25 февраля 1943 г., четверг | Цена 15 коп.

# П Р И К А З Верховного Главнокомандующего

23 февраля 1943 г.

№ 95

г. Москва

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки! Сегодня мы празднуем 25-ю годовщину существования Красной Армии.

Прошло четверть века с тех пор, как была создана Красная Армия. Она была создана для борьбы с иностранными захватчиками, стремившимися поработить нашу страну. 23 февраля 1918 года, когда отряды Красной Армии наголову разбили под Псковом и Нарвой войска немецких захватчиков — было объявлено днем рождения Красной Армии.

В 1918—1921 г. г. в упорной борьбе против иноземных захватчиков Красная Армия отстаивала честь, свободу и независимость нашей Советской родины, отстаивала право народов нашей страны строить свою жизнь так, как учил великий Ленин.

В течение двух десятилетий Красная Армия охраняла мирный созидательный труд советского народа. Народы нашей страны никогда не забывали о посягательствах чужеземных захватчиков на нашу землю и неустанно заботились об укреплении мощи Красной Армии, оснащали ее первоклассной боевой техникой и любовно выращивали кадры советских воинов.

Красная Армия есть армия защиты мира и дружбы между народами всех стран. Она создана не для завоевания чужих стран, а для защиты границ Советской страны. Красная Армия всегда относилась с уважением к правам и независимости всех народов.

Но в июне 1941 года гитлеровская Германия вероломно напала на нашу страну, грубо и подло нарушив договор о ненападении. И Красная Армия оказалась вынужденной выступить в поход, чтобы отстоять свою родину против немецких захватчиков и изгнать их из пределов нашей страны. С этого времени Красная Армия превратилась в армию смертельной борьбы с гитлеровскими войсками, в армию мстителей за насилия и унижения, причиняемые немецко-фашистскими подлцами нашим братьям и сестрам в оккупированных районах нашей родины.

25-ю годовщину своего существования Красная Армия встречает в решающий момент отечественной войны против гитлеровской Германии и ее прислужников — итальянцев, венгров, румын, финнов.

Прошло 20 месяцев, как Красная Армия ведет беспри-

мерную в истории героическую борьбу против нашествия немецко-фашистских полчищ. Ввиду отсутствия второго фронта в Европе Красная Армия несет одна всю тяжесть войны. Тем не менее Красная Армия не только устояла против натиска немецко-фашистских полчищ, но и стала в ходе войны грозой для фашистских армий.

В тяжелых боях летом и осенью 1942 г. Красная Армия преградила путь фашистскому зверю. Навсегда сохранит наш народ память о героической обороне Севастополя и Одессы, об упорных боях под Москвой и в предгорьях Кавказа, в районе Ржева и под Ленинградом, о величайшем в истории войн сражении у стен Сталинграда. В этих великих сражениях наши доблестные бойцы, командиры и политработники покрыли неувядаемой славы боевые знамена Красной Армии и заложили прочный фундамент для победы над немецко-фашистскими армиями.

Три месяца назад войска Красной Армии начали наступление на подступах Сталинграда. С тех пор инициатива военных действий находится в наших руках, а темпы и ударная сила наступательных операций Красной Армии не ослабевают. Ныне Красная Армия в тяжелых условиях зимы наступает по фронту в 1.500 километров и почти везде достигает успехов. На Севере, под Ленинградом, на Центральном фронте, на подступах к Харькову, в Донбассе, у Ростова, на побережье Азовского и Черного морей Красная Армия наносит удар за ударом гитлеровским войскам. За три месяца Красная Армия освободила от врага территорию Воронежской и Сталинградской областей, Чечено-Ингушской, Северо-Осетинской, Кабардино-Балкарской и Калмыцкой автономных республик, Ставропольского и Краснодарского краев, Черкесской, Карачаевской и Адыгейской автономных областей, почти всю Ростовскую, Харьковскую и Курскую области.

Началось массовое изгнание врага из Советской страны.

Что изменилось за эти три месяца? Откуда такие серьезные успехи у немцев? Где причины этих успехов?

Изменилось соотношение сил на советско-германском фронте. Дело в том, что фашистская Германия все более и более истощается и становится слабее, а Советский Союз все более и более разворачивает свои резервы и становится сильнее. Вре-

мя работает против фашистской Германии.

Гитлеровская Германия, заставившая работать на себя военную промышленность Европы, до последнего времени имела превосходство против Советского Союза в технике и прежде всего в танках и самолетах. В этом было ее преимущество. Но за двадцать месяцев войны положение изменилось. Благодаря самоотверженному труду рабочих, работников инженерной и технической военной промышленности СССР, за время войны возросло производство танков, самолетов, орудий. За это же время враг понес на советско-германском фронте огромные потери в боевой технике, в особенности в танках, самолетах и орудиях. Только за три месяца наступления Красной Армии зимой 1942—1943 года немцы потеряли свыше 7.000 танков, 4.000 самолетов, 17.000 орудий и много другого вооружения.

Конечно, немцы постараются покрыть эти потери, но это не так легко будет сделать, так как потребуется немало времени для того, чтобы противник сумел восполнить эти огромные потери в технике. А время не ждет.

Гитлеровская Германия начала войну против СССР, обладая численным превосходством отобриллизованных и готовых к бою войск в сравнении с Красной Армией. В этом было ее преимущество. За 20 месяцев положение, однако, изменилось и в этой области. В оборонительных и наступательных боях Красная Армия за время войны вывела из строя до 9 миллионов немецко-фашистских солдат и офицеров, из них — не менее 4 миллионов убитыми на поле боя. Полностью разгромлены румынская, итальянская и венгерская армии, брошенные Гитлером на советско-германский фронт. Только за последние три месяца разбито Красной Армией 112 дивизий противника, при этом убито более 700 тысяч и пленено более 300 тысяч человек.

Конечно, немецкое командование примет все меры, чтобы покрыть эту колоссальную убыль. Но, во первых, слабым местом немецких армий является нехватка людских резервов, ввиду чего неизвестно, из каких источников будет покрыта эта убыль. Во вторых, если даже предположить, что немцы наскребут всеми правдами и неправдами нужное количество людей, потребуются нема-

ло времени для того, чтобы собрать и обучить их. А время не ждет.

Гитлеровская армия вступила в войну против Советского Союза, имея почти двухлетний опыт ведения крупных военных операций в Европе с применением новейших средств войны. Красная Армия в первый период войны, естественно, не имела еще и не могла иметь такого военного опыта. В этом состояло преимущество немецко-фашистской армии. За двадцать месяцев положение, однако, изменилось и в этой области. В ходе войны Красная Армия стала кадровой армией. Она научилась бить врага наверняка с учетом его слабых и сильных сторон, как этого требует современная военная наука. Сотни тысяч и миллионы бойцов Красной Армии стали мастерами своего оружия, — винтовки, сабли, пулемета, артиллерии, минометного дела, танкового дела, саперного дела, авиации. Десятки тысяч командиров Красной Армии стали мастерами вождения войск. Они научились сочетать личную отвагу и мужество с умением руководить войсками на поле боя, отрешившись от глупой и вредной линейной тактики и став прочно на почву тактики маневрирования.

Нельзя считать случайностью тот факт, что Командование Красной Армии не только освобождает от врага советскую землю, но и не выпускает врага живым с нашей земли, осуществляя такие серьезные операции по окружению и ликвидации вражеских армий, которые могут послужить образцом военного искусства. Это, несомненно, — признак зрелости наших командиров.

Не может быть сомнения, что только правильная стратегия Командования Красной Армии и гибкая тактика наших командиров — исполнителей могли привести к такому выдающемуся факту, как окружение и ликвидация огромной отборной армии немцев в составе 330 тысяч человек под Сталинградом.

У немцев в этом отношении далеко не все благополучно. Их стратегия дефективна, так как она, как правило, недооценивает сил и возможностей противника и переоценивает свои собственные силы. Их тактика шаблонна, так как она старается подогнать события на фронте под тот или иной параграф устава. Немцы аккуратны и точны в своих действиях, когда обстановка позволяет осуществлять требования устава.

В этом их сила. Немцы становятся беспомощными, когда обстановка усложняется и начинает «не соответствовать» тому или иному параграфу устава, требуя принятия самостоятельного решения, не предусмотренного уставом. В этом их основная слабость.

Таковы причины, определившие поражение немецких войск и успехи Красной Армии за последние три месяца.

Из этого, однако, не следует, что с гитлеровской армией покончено и Красной Армии остается лишь преследовать ее до западных границ нашей страны. Думать так — значит предаться неумному и вредному самообольщению. Думать так — значит переоценить свои силы, недооценить силы противника и впасть в авантюризм. Враг потерпел поражение, но он еще не побежден. Немецко-фашистская армия переживает кризис ввиду полученных от Красной Армии ударов, но это еще не значит, что она не может оправиться. Борьба с немецкими захватчиками еще не кончена, — она только разворачивается и разгорается. Глупо было бы полагать, что немцы поклянут без боя хотя бы километр нашей земли.

Красной Армии предстоит суровая борьба против коварного, жестокого и пока еще сильного врага. Эта борьба потребует времени, жертв, напряжения наших сил и мобилизации всех наших возможностей. Мы начали освобождение Советской Украины от немецкого гнета, но миллионы украинцев еще томятся под гнетом немецких поработителей. В Белоруссии, Литве, Латвии, Эстонии, в Молдавии, в Крыму, в Карелии пока еще хозяйничают немецкие оккупанты и их прислужники. Вражеским армиям нанесены мощные удары, но враг еще не побежден. Немецкие захватчики яростно сопротивляются, переходят в контратаки, пытаются задержаться на оборонительных рубежах и могут пуститься на новые авантюры. Вот почему в ваших рядах не должно быть места благодушию, беспечности, зазнайству.

Весь советский народ радуется победам Красной Армии. Но бойцы, командиры и политработники Красной Армии должны твердо помнить заветы нашего учителя Ленина: «Первое дело — не увлекаться победой и не кичиться, второе дело — за-

(Окончание — на 2 стр.)

## ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО (ОКОНЧАНИЕ)

крепить за собой победу, третья — добить противника».

Во имя освобождения нашей родины от ненавистного врага, во имя окончательной победы над немецко-фашистскими захватчиками,

— приказываю:

1. Неустанно совершенствовать боевую выучку и укреплять дисциплину, порядок и организованность во всей Красной Армии и в Военно-Морском Флоте.

2. Усилить удары по вражеским войскам, неустанно и упорно преследовать врага, не давая ему закрепиться на оборонительных рубежах, не давая ему отдыха ни днем, ни ночью, резать коммуникации врага, окружать вражеские войска и уничтожать их, если они отказываются сложить оружие.

3. Шире раздуть пламя партизанской борьбы в тылу врага, разрушать коммуникации врага, взрывать железнодорожные мосты, срывать переброску

неприятельских войск, подвоз оружия и боеприпасов, взрывать и поджигать воинские склады, нападать на неприятельские гарнизоны, не давая отступающему врагу сжигать наши села и города, помогать всеми силами, всеми средствами наступающей Красной Армии.

В этом залог нашей победы.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки! От имени Советского правительства и нашей большевистской партии приветствую и поздравляю вас с 25-й годовщиной Красной Армии.

Да здравствует наша великая родина!

Да здравствует наша славная Красная Армия, наш доблестный Военно-Морской Флот, наши отважные партизаны и партизанки!

Да здравствует партия большевиков, вдохновитель и организатор побед Красной Армии!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий И. СТАЛИН.

## В ОСВОБОЖДЕННЫХ ГОРОДАХ И СЕЛАХ УКРАИНЫ

Красная Армия уже освободила от немецких захватчиков тысячи населенных пунктов, десятки крупных городов Украины и продолжает успешно продвигаться вперед. Во всех освобожденных районах проходят массовые митинги и собрания. Трудящиеся посылают горячие приветствия великому полководцу товарищу Сталину и героической Красной Армии.

С огромным энтузиазмом берется народ за восстановление разрушенного немцами хозяйства. В Красном Лимане уже на полный ход пушен крупный промышленный комбинат. Рабочие шьют одежду и обувь, изготавливают повозки и другой инвентарь для Красной Армии. Здесь работают пекарня, электростанция. Восстанавливается коммунальное хозяйство Старобельска. В городе появился свет. Начался ремонт наиболее важных общественных зданий в Купянске.

Быстро восстанавливаются шахты Лисичанска, Рубежного и других угольных районов. Не жалея сил, не считаясь со временем, рабочие ремонтируют, приводят в действие шахты. Одна из них — в Лисичанске — уже дает уголь.

Отступая, гитлеровские бандиты пытаются взорвать или сжечь общественные постройки, уничтожить колхозный скот и имущество. Во многих случаях населению удается сохранить народное добро. Рабочие совхоза «Айдар» угнали более 500 овец в места, где немцы их не могли обнаружить. Сейчас скот возвращен в совхоз. Трактористы Меловской МТС спрятали 153 трактора. Машины спешно ремонтируются и будут использованы на полевых работах.

Недавно в Купянске подписан договор на социалистическое соревнование между колхозами Купянского и Двуречанского районов. Колхозники обязались к 25 февраля полностью собрать семена для посева, свести с полей инвентарь и к 15 марта отремонтировать его. Создаются животноводческие фермы.

Население всеми силами стремится облегчить Красной Армии быстрое продвижение вперед. Колхозники Чугуевского, Золочевского, Велико-Бурлукского районов, Харьковской области, в течение нескольких дней восстановили мосты. Созданы бригады для охраны дорог и расчистки их от снега.

Фашистские варвары разрушили в большинстве городов и районных центрах культурные учреждения — здания институтов, техникумов, школ. В Старобельске сожжены здания педтехникума и средних школ, построенных в последние годы, разграблено имущество лабораторий, школьных кабинетов. Сейчас все начальные школы возобновили занятия. Дети принесли припрятанные советские учебники. В ближайшие дни начнут работу средние школы Харьковской и Сталинской областей.

Трудящиеся освобожденных районов собирают средства на постройку самолетов и танков для любимой Красной Армии. Колхозники сельхозартели «Волна революции» в течение одного часа внесли 18.000 рублей. Комсомолки Купянска передали 20.000 рублей. Комсомолка Клавдия Чернышева только за день собрала среди домохозяек одной улицы 10.000 рублей.

(ТАСС).

## В честь славной даты

20 февраля коллектив Шахунского леспромхоза треста Облдезага в ознаменовании XXV годовщины героической Красной Армии закончил план лесозаготовок первого квартала на 110,6, а по вывозке — на 100,1 процента.

На состоявшемся собрании актив леспромхоза взял на себя обязательство к первому апреля перевыполнить квартальный план по заготовке на 180, а по вывозке на 150 процентов.

П. Кичин.

## Концерты в колхозах

Трудовой день закончен. В правление сельхозартели имени Кирова, М-Полдневского сельсовета, пришли колхозники на концерт-беседу, организованную драмкружком (руководитель кружка избач сельсовета А. Давыдова). С огромным удовольствием прослушали присутствующие доклад комсомолки Второвой о текущем моменте. Затем т. т. В. Шестерикова, А. Второва, Б. Грач и А. Давыдова поставили своими силами две пьесы на современные темы — «Особенный тулунчик» и «Пашка». Этот небольшой коллектив хорошо исполнил ряд популярных песен советских композиторов. Программа концерта разнообразна.

Каждый номер художественной самодеятельности очень тепло принимался присутствующими. По окончании колхозники и колхозницы просили приехать к ним еще.

Подобные вечера художественной самодеятельности были проведены драмкружком во всех одиннадцати колхозах нашего сельсовета.

23 февраля в школе сельсовета для актива состоялся заключительный вечер, посвященный XXV годовщине Красной Армии. Вечер прошел очень оживленно.

А. Кропылев,  
секретарь сельсовета.

## Отдал свои облигации

Желая помочь нашим доблестным воинам в борьбе с фашистскими бандитами, я в день XXV-летия Красной Армии сдал в фонд строительства вооружения для Красной Армии на 1.630 рублей облигаций госзаймов.

Призываю последовать моему примеру всех граждан Шахунского района.

Станислав Хорхордин,  
ученик 6 класса «А»  
железнодорожной  
школы № 14.

## С особой любовью

С особой любовью готовили пионеры-школьники Лужайской неполной средней школы подарок славным героям-фронтовикам. В посылке, отправляемые на фронт ко Дню Красной Армии, они вкладывали махорку, сухари, вышитые кисеты и т. п.

Так приятно порадовать наших бойцов, победоносно освобождающих советскую землю от немецкой нечисти.

В. Кириллов.

## Шахунцы на фронтах отечественной войны

### За злодеяния они заплатят сполна

Дорогие товарищи, земляки из колхоза имени Буденного! Второй год сражаюсь я на фронте отечественной войны и являюсь очевидцем многих зверств, которые творят гитлеровские бандиты над нашими людьми, временно попавшими под иго немецких оккупантов.

Недавно я встретил одного старика, который вырвался из фашистского плена. Он рассказывал нам страшную правду о фашистском разгуде во временно оккупированном районе.

— Когда в нашу деревню пришли немцы, — говорил старик, — они согнали в школу всех девушек. Наиздевавшись и наглумившись над ними, они расстреляли их и из трупов возле школы сложили кресты.

— Все колхозную скотину и птицу немцы зарезали, давили по сундукам, амбарам и забирали все, что там было.

— Утром гляжу, — рассказывал далее старик, — на дворе лежит убитый сосед и двенадцатилетний мальчишка соседки. Хоронить убитых немцы не разрешали. Каково же было матери,

когда проклятые иверги не позволили ей подойти к трупу сына! Сердце кровью обливалось у нее при виде свернувшегося калачиком сына, труп которого засыпан снегом.

Много такого страшного рассказал нам старик, что даже у нас, выдавших виды, кровь стыла в жилах и глубокая ненависть к врагу звала нас к месту за эти злодеяния.

Я вляюсь вам, дорогие товарищи, что вместе со всеми бесстрашными воинами Красной Армии буду мстить этим двуногим шакалам. Они за все нам заплатят сполна своей черной кровью.

Но знайте, товарищи, победа не приходит сама. Единым усилием фронта и тыла мы добьемся окончательного разгрома врага. Так работайте и вы, не покладая рук. Успешно готовьтесь к весенней посевной кампании, чтобы обеспечить наступающую Красную Армию обилием продуктов.

И победа будет за нами!

С красноармейским приветом ваш земляк  
Павел Кожин.

## Пять благодарностей

(Письмо из части)

Дорогие Тимофей Петрович и Анна Сергеевна!

Командование и бойцы нашей воинской части горячо благодарят Вас за то, что Вы вырастили для Родины такого прекрасного патриота, смелого и трудолюбивого воина Красной Армии, каким является Ваш сын Александр Тимофеевич.

За все время службы в нашей части он проявил себя преданным сыном социалистической Родины и великого Сталина, самоотверженным и храбрым командиром, отличником боевой и политической подготовки. За 1942 год Алек-

сандр Тимофеевич имеет 5 благодарностей от командования части.

Вы можете гордиться тем, что Ваш сын находится в рядах освободителей, что его с нетерпением ждут советские люди, томившиеся в фашистской неволе.

Мы надеемся, что Вы также являетесь передовиками социалистического труда в тылу, и, как Ваш сын на фронте, куете победу над врагом.

Майор ЗАЙЦЕВ, командир части, майор БЕМБУХ, зам. командира по полчасти, сержант лейтенант ДАНОА, отсек бюро ВКП(б).

## Большая радость

(Ответ родителей)

От души благодарим Вас, т. т. Зайцев, Бембух, Даноа за сердечное письмо. Нам, стариков охватила большая радость, когда мы узнали из Вашего письма, что наш сын Александр, служащий в Вашей части, является достойным защитником нашей славной социалистической родины.

Когда Александр уходил в Красную Армию, мы ему наказывали быть стойким, дисциплинированным бойцом, бить беспощадно врага, истреблять гитлеровских мерзавцев, как бешеных

собак. Александр наш наказ выполняет и это очень отрадно.

Мы надеемся, что он честно пронесет боевое знамя советского патриота через все испытания войны и выйдет победителем.

Передайте Александру, что мы живы и здоровы. Здесь в тылу стараемся работать как можно лучше, чтобы вы скорее разгромили врага и вернулись домой с победой.

СЕРДЦЕВ Тимофей Петрович,  
сторож райсберкассы  
СЕРДЦЕВА Анна Сергеевна.

## Опровержение ТАСС

На днях английская газета «Санди диспетч», а после этого германские и итальянские радиостанции распространили сообщения о выезде и о прибытии советской военной комиссии в Соединенные Штаты, а по другим сообщениям — в Южную Америку. В некоторых сообщениях говорится, что эту военную миссию возглав-

ляет маршал Тимошенко.

ТАСС уполномочен опровергнуть эти сообщения, как ни на чем не основанные и полностью вымышленные. Никакой советской военной миссии во главе с маршалом Тимошенко или без него не отправлено и не отправляется ни в Соединенные Штаты, ни в Южную Америку.

Ответ. редактор А. М. МОЧАЛОВ.